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Nowy etap rozwoju lokalnej 
komunikacji publicznej. 
Ponad 4,5 mln zł wsparcia na trzy lata
Gmina i Miasto Nowe Skalmierzyce znalazła się w gronie 
organizatorów transportu publicznego, których wnioski 
zostały zakwalifikowane do podpisania umowy w ramach 
naboru na lata 2026–2028 z Funduszu Rozwoju Przewozów 
Autobusowych o charakterze użyteczności publicznej. 

To jeden z największych projektów trans-
portowych realizowanych przez samorząd 
w ostatnich latach, którego celem jest za-
pewnienie mieszkańcom stabilnego, dostęp-
nego i nowoczesnego systemu komunika-
cji publicznej.

Zgodnie z informacją z dnia 19 grudnia 
2025 r. przekazaną przez Wojewodę Wiel-
kopolskiego, Gmina Nowe Skalmierzyce 
otrzyma 1 515 867,00 zł dofinansowania 
rocznie, co daje łącznie 4 531 191,00 zł w la-
tach 2026–2028. Całkowita wartość zadania 
wynosi 6 721 266,65 zł, z czego wkład wła-
sny Gminy to 2 190 075,65 zł. Podpisana 16 
stycznia umowa z wojewodą o dofinansowa-
nie obejmuje okres trzech lat i obowiązuje od 
1 stycznia 2026 roku.

Tak znaczące wsparcie finansowe pozwo-
liło na stworzenie stabilnego modelu funk-
cjonowania lokalnej komunikacji publicz-
nej, który zapewni mieszkańcom ciągłość 
przewozów oraz przewidywalność rozwoju 
transportu zbiorowego w kolejnych latach.

15 linii komunikacyjnych  
– większa dostępność transportowa

3 grudnia podpisano umowę z operato-
rem przewozów – firmą Euromatpol – obo-
wiązującą od 2 stycznia 2026 r., obejmującą 
realizację usług transportowych na łącznie 
15 liniach komunikacyjnych. Do tej pory 
funkcjonowało 10 linii, co oznacza wyraźne 
rozszerzenie oferty transportowej Gminy.

Nowa siatka połączeń została zaprojek-
towana tak, aby maksymalnie zwiększyć 
dostępność komunikacyjną wszystkich 
miejscowości Gminy oraz poprawić codzien-
ne dojazdy do pracy, szkół, placówek zdro-
wotnych i instytucji publicznych. Kluczową 

zmianą jest przekształcenie dotychczasowe-
go transportu szkolnego w transport lokal-
ny o charakterze użyteczności publicznej.

Oznacza to, że przewozy, które wcześniej 
były realizowane wyłącznie jako transport 
szkolny i dostępne jedynie dla uczniów szkół 
podstawowych, zostały włączone do syste-
mu publicznej komunikacji zbiorowej i udo-
stępnione wszystkim mieszkańcom. Dzięki 
temu zwiększyła się dostępność transportu, 
szczególnie w mniejszych miejscowościach 
i sołectwach, gdzie wcześniej oferta komuni-
kacyjna była ograniczona.

Jednocześnie dowóz dzieci do szkół pozo-
staje w pełni zabezpieczony oraz bezpłatny, 
zgodnie z przepisami prawa oświatowego 
dotyczącymi zapewnienia transportu do 
placówek edukacyjnych. Na liniach, gdzie re-
alizowany jest dedykowany transport szkol-
ny, uczniowie nadal korzystają z autobusów 
wraz z opiekunami. Rozszerzenie funkcjo-
nowania linii przynosi jednak dodatkowe 
korzyści całej społeczności lokalnej.

Umowa operatorska  
– gwarancja jakości i bezpieczeństwa

Podpisana umowa szczegółowo reguluje 
zasady realizacji przewozów, wprowadzając 
wysokie standardy jakościowe oraz rozwią-
zania zwiększające komfort podróżowania. 
Operator zobowiązany jest m.in. do zapew-
nienia odpowiedniego stanu technicznego 
taboru, utrzymania punktualności kursów, 
zapewnienia właściwych warunków podró-
ży oraz prowadzenia 
bieżącej informa-
cji pasażerskiej.

W p r o w a d z o n o 
również mechanizmy 

monitorowania jakości usług, możliwość 
kontroli realizacji przewozów oraz obowią-
zek reagowania na zgłaszane uwagi i potrze-
by mieszkańców. Takie rozwiązania mają za-
pewnić wysoki standard obsługi oraz realny 
wpływ społeczności lokalnej na funkcjono-
wanie transportu publicznego.

Transport dla wszystkich mieszkańców
Uruchomienie lokalnej komunikacji pu-

blicznej w nowej formule ma szczególne 
znaczenie dla mieszkańców sołectw, senio-
rów, młodzieży oraz osób nieposiadających 
własnych środków transportu. Rozszerze-
nie dostępności przewozów sprzyja ograni-
czaniu wykluczenia komunikacyjnego i spo-
łecznego, zwiększa mobilność mieszkańców 
oraz poprawia jakość życia.

Realizacja projektu to nie tylko pozy-
skanie znaczącego wsparcia finansowego, 
ale przede wszystkim strategiczna decyzja 
o rozwoju nowoczesnego i dostępnego trans-
portu publicznego. Dzięki trzyletniej umowie 
oraz stabilnemu finansowaniu Gmina Nowe 
Skalmierzyce zyskała narzędzie umożli-
wiające konsekwentne budowanie systemu 
komunikacji odpowiadającego na potrzeby 
mieszkańców i wyzwania przyszłości.

Władze Gminy podkreślają, że jest to 
bardzo duży i wymierny sukces, który real-
nie przyczynia się do poprawy dostępności 
transportowej oraz wzmacniania spójności 
społecznej na całym obszarze gminy.

Dariusz Berek 

ZAKRES REALIZOWANYCH LINII KOMUNIKACYJNYCH
Linie komunikacyjne:
•	 Fabianów – Gostyczyna – Skalmierzyce
•	 Fabianów – Biskupice Ołoboczne – Skalmierzyce
•	 Fabianów – Kotowiecko – Fabianów
•	 Nowe Skalmierzyce – Gostyczyna – Chotów
•	 Nowe Skalmierzyce – Kotowiecko – Nowe Skalmierzyce
•	 Leziona – Gostyczyna – Chotów
•	 Fabianów – Ociąż
•	 Fabianów – Czachory – Fabianów
•	 Fabianów – Skalmierzyce – Nowe Skalmierzyce
•	 Nowe Skalmierzyce – Mączniki – Chotów
•	 Nowe Skalmierzyce – Gostyczyna – Nowe Skalmierzyce
•	 Nowe Skalmierzyce – Ociąż – Nowe Skalmierzyce
•	 Nowe Skalmierzyce – Boczków – Nowe Skalmierzyce
•	 Nowe Skalmierzyce – Węgry Zabłocko – Nowe Skalmierzyce
•	 Nowe Skalmierzyce – Śliwniki – Nowe Skalmierzyce

TARYFA OPŁAT
•	 Bilet jednorazowy strefa 1 – 4 zł (normalny)  

/ 2 zł (ulgowy uczniowski)
•	 Bilet jednorazowy strefa 2 – 6 zł (normalny)  

/ 3 zł (ulgowy uczniowski)
•	 Emeryci i renciści po ukończeniu 55 lat – 2 zł  

(niezależnie od strefy)
•	 Osoby powyżej 70 roku życia – przejazdy bezpłatne
•	 Honorowi Dawcy Krwi – przejazdy bezpłatne
BILETY MIESIĘCZNE
Strefa 1 – 98 zł (normalny), 49,98 zł (uczeń), 48,02 zł (student)
Strefa 2 – 137,20 zł (normalny), 69,97 zł (uczeń),  67,23 zł (student)
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Nowe środki i sprzęt  
dla lepszej ochrony mieszkańców
Bezpieczeństwo mieszkańców stanowi jeden z najważniejszych 
priorytetów samorządu Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce. 

W kontekście tym informuję zatem, że po-
zyskaliśmy 240 tys. zł. w ramach Programu 
Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej na zakup 
wyposażenia, które pozwoli nam skuteczniej 
reagować w sytuacjach kryzysowych – ogło-
sił burmistrz Jerzy Łukasz Walczak. Do 
gminy trafiła m.in. cysterna do transportu 
wody, agregat prądotwórczy, namiot ra-
towniczy wraz z wyposażeniem a także 30 

łóżek polowych, 50 koców i 50 śpiworów. 
Wsparcie z programu pokryło 80 procent 
wartości tych zakupów.

Równocześnie samorząd rozpoczął pra-
ce przygotowawcze związane z planowaną 
budową nowego obiektu zbiorowej ochro-
ny. Środki zewnętrzne w całości pokryją 
koszt opracowania programu funkcjo-
nalno-użytkowego dla schronu, który ma 

powstać w Nowych Skalmierzycach przy 
ul. Kolejowej. Dokument pozwoli określić 
szczegółowe założenia inwestycji i będzie 
podstawą do ubiegania się o dofinansowa-
nie jej realizacji.

– Bezpieczeństwo mieszkańców wyma-
ga nie tylko bieżących działań, ale również 
długofalowego planowania. Zakup nowego 
wyposażenia zwiększa nasze możliwości re-
agowania w nagłych sytuacjach, natomiast 
przygotowanie dokumentacji dla obiektu 
zbiorowej ochrony to ważny etap w procesie 
realizacji kolejnej istotnej inwestycji – pod-
kreślił burmistrz.

 
Magdalena Kąpielska

INFORMACJA
Przewodniczący Kapituły Medalu „Za zasługi dla Ziemi Skalmierzyckiej” informuje, że termin składania wniosków 

o przyznanie odznaki - medalu „Za zasługi dla Ziemi Skalmierzyckiej” upływa z dniem 30 kwietnia bieżącego roku.

1.	 Z wnioskiem o przyznanie medalu mogą występować:
a.	 Komisje Rady Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce,
b.	 co najmniej 5-ciu członków Rady Gminy i Miasta 

Nowe Skalmierzyce,
c.	 Burmistrz Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce,
d.	 organizacje społeczne i osoby prawne 

mające siedzibę na terenie Gminy i Miasta 
Nowe Skalmierzyce,

e.	 zebranie wiejskie i ogólne zebranie mieszkańców miasta.

2.	 Wniosek powinien zawierać:
a.	 dokładne dane osoby fizycznej lub pełną nazwę osoby 

prawnej bądź organizacji, której wniosek dotyczy,
b.	 konkretne opisanie zasług uzasadniających 

przyznanie medalu, w szczególności wieloletnią 
działalność na rzecz społeczności Gminy i Miasta 
Nowe Skalmierzyce,

c.	 protokół z posiedzenia w przypadku wnioskodawców 
wymienionych w pkt 1 ppkt 4 i 5.

Wnioski należy składać do Kapituły Medalu „Za zasługi dla Ziemi Skalmierzyckiej”– w Urzędzie Gminy i Miasta Nowe Skalmie-
rzyce, Skalmierzyce ul. Ostrowska 8,  I piętro, pokój nr 14 w godzinach pracy Urzędu, tj. w poniedziałek od godz. 9.00 – 17.00, 
od  wtorku do czwartku od godz. 7.30 – 14.30, a w piątek od godz. 7.00 – 13.00.

Przewodniczący Kapituły Medalu 
„Za zasługi dla Ziemi Skalmierzyckiej” 

/-/Maksymilian Sztandera
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Grzegorz Hyży zagrał dla mieszkanek Gminy
To było kolejne duże wydarzenie w naszej Gminie. 7 marca dwa 
koncerty z okazji Dnia Kobiet dla mieszkanek naszej Gminy zagrał 
Grzegorz Hyży. Impreza cieszyła się ogromnym zainteresowaniem, 
a darmowe wejściówki rozeszły się błyskawicznie.

Hala sportowa przy Szkole Podstawowej 
im. Powstańców Wielkopolskich w Nowych 
Skalmierzycach dwukrotnie wypełniła 
się po brzegi – zarówno o godz. 17:00, jak 
i 19:30.

- Ten koncert, jak i wszystkie poprzednie, 
to prezent dla Was – mówił Burmistrz Gmi-

ny i Miasta Nowe Skalmierzyce Jerzy Łukasz 
Walczak. – W imieniu wszystkich mężczyzn 
z naszej Gminy pragnę Wam podziękować za 
ciepło, wrażliwość, troskę, ale też oddanie 
i cierpliwość. W sposób szczególny chciałbym 
podziękować wszystkim tym paniom, które 
angażują się w rozwój i działalność naszej 

Gminy – za ich pozytywną energię i poświę-
cany czas – dodał.

Obecne w hali panie miały okazję bawić 
się do najbardziej znanych hitów Grzegorza 
Hyżego jak „Wstaje” czy „O Pani”. – Dzisiej-
szy koncert gramy z okazji Waszego święta, 
więc wszystkie piosenki dedykujemy właśnie 
Wam – mówił artysta.

Oba sobotnie koncerty zakończyły się 
bisami i spotkały się z bardzo pozytywnym 
odbiorem ze strony mieszkanek.

Mateusz Kozanecki
Fot. Andrzej Mamchur
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Podsumowanie zimowego utrzymania dróg w sezonie 2025/2026
Służby drogowe podsumowały 
działania związane 
z utrzymaniem dróg i chodników 
w sezonie zimowym 2025/2026. 
Łącznie objęto nimi około 
170 km sieci drogowej.

Tegoroczna zima była dość wymagająca. 
Okresami występowały intensywne opady 
śniegu oraz spadki temperatur powodują-
ce śliskość nawierzchni. W związku z tym 
w trakcie sezonu wielokrotnie podejmo-
wano interwencje związane z odśnieża-
niem i zwalczaniem śliskości, szczególnie 
pod koniec listopada, w okresie świątecz-
nym oraz w kilku falach zimowej pogody 
w styczniu i lutym.

Działania prowadzono zgodnie z przy-
jętymi standardami zimowego utrzy-
mania dróg. Na trasach o wyższym 
standardzie odśnieżanie i posypywanie 
wykonywano na całej długości, nato-

miast na drogach o niższym standardzie 
koncentrowano się przede wszystkim na 
miejscach szczególnie ważnych dla bezpie-
czeństwa, takich jak skrzyżowania, przy-
stanki autobusowe czy odcinki o więk-
szym nachyleniu. Wszystkie pojazdy były 
wyposażone w system GPS, który umożli-

wiał bieżącą kontrolę realizowanych prac. 
Koszt realizacji zadania wyniósł 938 

718,76 zł. Sezon zimowy zakończył się bez 
poważniejszych zakłóceń w funkcjonowa-
niu lokalnej sieci drogowej. Obecnie pro-
wadzone są przeglądy stanu nawierzchni.

MK
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Dofinansowanie w ramach programu 
„Łapmy deszcz”
Mieszkańcy gminy Nowe Skalmierzyce znów będą mogli starać 
się o dofinansowanie w ramach programu „Łapmy deszcz”. 
Obejmuje on zakup i montaż nowych zbiorników – naziemnych 
lub podziemnych – do gromadzenia i wykorzystywania 
wody deszczowej na terenie nieruchomości w gminie.

Dotacją objęte są wyłącznie zbior-
niki fabrycznie nowe, przeznaczone do 
zbierania wody deszczowej, spełniające 
normy i dopuszczone do użytkowania na 
terenie Polski.

Dotacja wynosi 50% kosztów kwalifi-
kowanych, maksymalnie 2.000 zł na jed-
nego beneficjenta. Wnioski będą rozpa-
trywane według kolejności ich wpływu 
do Urzędu Gminy i Miasta Nowe Skalmie-
rzyce. Ważne! Jedna osoba może złożyć 
tylko jeden wniosek.

Dofinansowania nie można przezna-
czyć m.in. na dokumentację projektową, 

remont istniejącej instalacji deszczo-
wej ani na zakup i montaż rynien czy 
rur spustowych.

O dotację mogą ubiegać się osoby fi-
zyczne, wspólnoty mieszkaniowe, osoby 
prawne, przedsiębiorcy oraz gminne i po-
wiatowe osoby prawne z sektora finan-
sów publicznych.

Wniosek składać można od 15 
do 30 kwietnia (lub do wyczerpa-
nia środków). W przypadku braków 
formalnych dokumenty należy uzu-
pełnić w ciągu 14 dni – w innym ra-
zie wniosek nie zostanie rozpatrzony.

Konieczne będzie dołączenie doku-
mentu potwierdzającego prawo do nie-
ruchomości, a  w  razie współwłasności 
– zgodę pozostałych właścicieli. Wspól-
noty mieszkaniowe muszą dodatkowo 
przedstawić odpowiednie uchwały. 
Przedsiębiorcy powinni dołączyć doku-
menty dotyczące pomocy de minimis.

Regulamin, wnioski oraz formularz 
RODO dostępne są na stronie interne-
towej www.noweskalmierzyce.pl oraz 
w siedzibie Urzędu Gminy i Miasta 
Nowe Skalmierzyce.

Mateusz Kozanecki

Działalność Gminnej  
Spółki Wodnej w 2025 roku

25 lutego 2026 r. odbyło się walne 
zgromadzenie Gminnej Spółki Wodnej, 
podczas którego podsumowano dzia-
łalność w 2025 roku oraz omówiono 
plany i potrzeby na rok bieżący.

Spotkanie było okazją do omówienia wykonanych prac me-
lioracyjnych, sytuacji finansowej spółki oraz najważniejszych 
potrzeb związanych z utrzymaniem infrastruktury wodnej.

W 2025 roku spółka otrzymała dotacje: z Urzędu Gminy 
i Miasta Nowe Skalmierzyce w wysokości 80 tys. zł oraz ze 
Starostwa Powiatowego w Ostrowie Wielkopolskim w kwo-
cie 8 tys. zł, które zostały przeznaczone na realizację najpil-
niejszych prac związanych z utrzymaniem i modernizacją 
urządzeń melioracyjnych.

W budżecie Gminy na rok 2026 zarezerwowano tę samą 
kwotę – 80 tys. zł. Pozyskane środki stanowią istotne wspar-
cie finansowe i umożliwiają kontynuację działań mających 
na celu poprawę stanu infrastruktury melioracyjnej. Dotacje 
w znacznym stopniu przyczyniają się do poprawy drożności 
rowów oraz ograniczenia ryzyka podtopień na terenach rol-
niczych i zamieszkałych.

W 2025 roku, dzięki otrzymanemu dofinansowaniu, wy-
konano szereg prac konserwacyjnych, w tym wykoszenie 
oraz odmulenie prawie 9 kilometrów rowów. Przeprowa-
dzono również odkrzaczanie, naprawy studni drenarskich, 
czyszczenie zarurowanych odcinków oraz wymianę pokryw 
studzienek. Prace prowadzono w wielu miejscowościach na 
terenie Gminy: Ociążu, Trkusowie, Mącznikach, Żakowicach, 
Kościuszkowie, Śliwnikach, Skalmierzycach, Fabianowie, Ko-
towiecku, Boczkowie oraz Biskupicach. 

Marcin Furmański, Magdalena Kąpielska
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Zagrali już po raz 32.
W niezwykłą muzyczną podróż mieszkańców naszej gminy  
zabrały Miejsko-Gminna Orkiestra Dęta przy OSP w Skalmierzycach 
pod batutą Wojciecha Musiała oraz Chór św. Grzegorza  
z dyrygentem Mariuszem Jernalczykiem. 8 lutego  
– już po raz 32. – odbył się Koncert Noworoczny w ich wykonaniu. 

Jak co roku koncert poprowadziła Maria 
Byzia-Szczepaniak, która powitała wszyst-
kich zgromadzonych. Opowiadała również 
o kolejnych utworach wykonywanych za-
równo przez chór, jak i orkiestrę.

Wśród zaproszonych gości znaleźli się 
między innymi zastępca Burmistrza Gmi-
ny i  Miasta Nowe Skalmierzyce Aleksan-
der Liebert, radny Sejmiku Województwa 
Wielkopolskiego Tomasz Ławniczak, radny 
powiatowy Michał Ciupka, Przewodniczący 
Rady Gminy i Miasta Maksymilian Sztan-
dera, radni gminni, dyrektorzy placówek 
oświatowych czy działacze społeczni.

- Jest to koncert dla nas niezwykły, bo wła-
ściwie mieszkańcy grają dla mieszkańców. 
Dlatego należy się ogromy szacunek dla na-
szych wspaniałych muzyków – powiedział 
Aleksander Liebert.

Publiczność zgromadzona w hali przy 
Szkole Podstawowej im. Powstańców Wiel-
kopolskich mogła usłyszeć aranżacje zna-
nych motywów muzycznych. Chór zapre-
zentował m.in. swoje wersje „Prząśniczki” 
czy piosenki „Say Something” śpiewanej 
w oryginale przez Christinę Aguillerę.

Orkiestra przygotowała natomiast wła-
sne wykonania utworów grupy Coldplay, 

z ikonicznym „Paradise”. Były również mo-
tywy z  „West Side Story” czy filmu animo-
wanego „Król Lew”. Publiczność świetnie 
bawiła się także przy występie solistki. Mo-
nika Trzęsala wraz z orkiestrą zaprezento-
wała piosenkę „Przetańczyć całą noc” z mu-
sicalu „My Fair Lady”.

Na uwagę zasługuje frekwencja – na sce-
nie pojawiło się aż osiemdziesięciu muzy-
ków, a na widowni zasiadło około 500 osób, 
które nagrodziły występujących długimi 
owacjami na stojąco. 

Mateusz Kozanecki
Fot. Andrzej Mamchur
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Drużynowy Marian Wasielewski 
- nieznane dzieje skalmierzyckiego harcerstwa
Dzięki wybitnemu regionaliście i historykowi okresu przedwojennego 
– Władysławowi Borochowi i wydanej przez niego w roku 1935 
„Jednodniówce” – posiadamy dobrze udokumentowane dzieje 
skalmierzyckiego harcerstwa. Autor w niezwykle barwny sposób 
opisuje pierwsze 10 lat działalności harcerzy  
w jakże trudnych czasach odradzania się Rzeczypospolitej. 

Był to też okres kryzysu ekonomiczne-
go, ubożenia polskich rodzin, w których 
bieda nie raz zaglądała ludziom w oczy. 
W szczególnie trudnej sytuacji znajdo-
wały się wówczas rodziny wielodzietne, 
którym państwo nie spieszyło z pomocą. 
Wśród wielu organizacji działających na 
rzecz rodziny, wsparcia ekonomicznego 
i wychowawczego skierowanego dla naj-
młodszych dostrzec możemy niezwykłą 
rolę wychowawczą ruchu skautowskiego, 
wzorowanego na założeniach Roberta Ba-
den-Powella, który w Anglii zainicjował 
ruch obejmujący setki tysięcy młodych. 
Idea harcerstwa szybko przeniosła się do 
Skalmierzyc Nowych, gdzie powstało wie-
le drużyn skautowskich. Niezwykle boga-
ta była działalność grup uformowanych 
według najbardziej szczytnych ideałów 
założycieli. Wybuch II wojny światowej 
przerwał jednak na wiele lat działalność 
tak wspaniałego ruchu wychowawcze-
go, kształtującego charaktery, moralność 
i patriotyzm. Wielu ze skalmierzyckich 
harcerzy wykazało się tą postawą w okre-
sie wojny. Działalność tę próbowano re-
aktywować także po jej zakończeniu, lecz 
w atmosferze reżimu komunistycznego nie 
było to możliwe. Dzięki niezwykłej prze-
syłce, jaką otrzymałem w ostatnim cza-
sie, możemy powrócić wspomnieniami do 
okresu okupacji i pierwszych lat powojen-
nych, i zapisać na kartach naszej lokalnej 
historii kolejne wydarzenia. 

Pani Marzena z Piły przysłała na moje 
ręce wspomnienia z okresu okupacji spisa-
ne przez jej ojca Mariana Wasielewskiego, 
rodowitego Skalmierzyczanina, w których 
po wielu latach opisał swoją działalność 
w Szarych Szeregach w czasie okupacji nie-
mieckiej. Aby jak najbardziej uwiarygodnić 
tę relację, posłużę się obszernymi cytatami 
z jego opracowania. 

Lata dzieciństwa 
Marian Wasielewski urodził się w Skal-

mierzycach Nowych w październiku 1921 
r. Jego rodzicami byli Ignacy (maszynista 
kolejowy) i Marianna Wasielewscy. W roku 
1928 rozpoczął naukę w szkole powszech-
nej, jego wychowawcą był kierownik szko-
ły Józef Jaracz. We wspomnieniach napisał: 
W krótkim zarysie moja działalność harcer-

ska. Od 1930 roku byłem członkiem drużyny 
harcerskiej im. Wołodyjowskiego przy Szkole 
Podstawowej w Skalmierzycach Nowych. Od 
1935 r. w pozaszkolnej drużynie harcerskiej 
im. H. Dąbrowskiego również w Skalmierzy-
cach Nowych pełniąc obowiązki zastępowe-
go. Drużynowym był hm. Broda Franciszek.

Okres międzywojenny był czasem oży-
wionej działalności drużyn harcerskich, 
które skupiały znaczną część młodzie-
ży, prowadząc wśród niej aktywne życie 
społeczne oraz angażując ją w działalność 
wychowawczą. Ideały harcerskie to była 
doskonała szkoła patriotyzmu i przygo-
towania do życia. W niezwykle gorących 
miesiącach letnich roku 1939 skalmie-
rzyccy harcerze przebywali na obozie 
w Wierzycy a także organizowali biwaki 
w okolicy. We wrześniu, po wybuchu woj-
ny, dla skalmierzyckich rodzin kolejarze 
przygotowali pociągi ewakuacyjne, któ-
rymi wywieziono też miejscowe Warsz-
taty Wagonowe. Wśród wyjeżdżających 
tymi pociągami znalazła się także rodzina 
Wasielewskich. Ignacy Wasielewski jako 
maszynista kolejowy podległy military-
zacji pozostał na miejscu do dyspozycji 
władz kolejowych, natomiast jego żona 
Maria z czworgiem dzieci dojechała szczę-
śliwie na wschodnie rubieże. 

Według przekazu rodziny Wasielew-
skich pociąg ze Skalmierzyc dotarł na 
wspomniane tereny Rzeczypospolitej 
w miarę bezpiecznie, jednak przez całą 
drogę był bombardowany przez lotnictwo 
niemieckie. Podczas nalotów pasażerowie 
wybiegali z wagonów, chroniąc się w pobli-
skich lasach. Jeden z pociągów wiozących 
uchodźców z Ostrowa został zbombardo-
wany na stacji w Sieradzu; dziś znajduje 
się tam tablica upamiętniająca ofiary tego 
bombardowania. Powróćmy do wspomnień 
pana Mariana: - Wybuch II wojny światowej 
spowodował, że znalazłem się na terenie 
wschodniej części Polski – Wołyń, Podlasie, 

Polesie- w okolicach Równego i Sarn. W dniu 
17 września wojska sowieckie zajmują te 
tereny. Po dwumiesięcznym pobycie udaje 
mi się przekroczyć nowo powstałą granicę 
sowiecko-niemiecką. 

Według relacji siostry Mariana rodzi-
na miała pieszo dotrzeć do linii granicznej 
i tam przekupiony pieniędzmi wieśniak 
sobie znanymi drogami przeprowadził ich 
przez granicę, unikając patroli granicznych, 
skąd bezpiecznie pieszo i pociągami dotarli 
do Skalmierzyc Nowych: 

 W pierwszych dniach listopada 1939 r. 
powracam do Skalmierzyc. Rozpoczyna-
my harcerską działalność podziemną sa-
modzielnie z późniejszym porozumieniem 
z ostrowską komendą hufca. Hm. profesor 
Zbigniew Ciechiewicz. Na przełomie lat 
1939/1940 podjąłem pracę na niemieckiej 
kolei w Odcinku Drogowym zatrudniony 
byłem jako pomocnik montera zabezpie-
czenia ruchu pociągów w Ostrowie i to po-
zwoliło mi bezpieczniej działać i pozostać 
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na terenie Skalmierzyc Nowych. W pierw-
szej połowie 1940 r. w kontakt ze mną 
weszli byli pracownicy PKP inż. Lachman 
zamieszkały w Ostrowie i Starkiewicz za-
mieszkały w Skalmierzycach Nowych. Za 
ich namową wszedłem do konspiracji woj-
skowej AK podporządkowany inż. Lach-
manowi. Jaką funkcję pełnił inż. Lachman 
w AK, do dziś jest mi nie wiadomo. W dal-
szym ciągu utrzymuję kontakt z hm. Cie-
chiewiczem, który powiadomił mnie, że 
nastąpiło powiązanie środowi-
ska ostrowskiego z Wielkopol-
ską Komendą Chorągwi Szarych 
Szeregów w Poznaniu. Po kilku 
rozmowach z inż. Lachmanem 
zostałem zobowiązany do doko-
nywania odbitek z dokumentacji, 
na której to podstawie Niemcy 
budowali nowoczesne przekaźni-
kowe urządzenia zabezpieczenia 
ruchu pociągów na stacji Ostrów. 
Odbitki te przekazywałem osobi-
ście inż. Lachmanowi przez lata 
1941 do 1944. 

W tym okresie Niemcy doko-
nywali przebudowy całej linii ko-
lejowej od Żagania przez Leszno, 
Ostrów i Skalmierzyce, przygoto-
wując kolej do inwazji na Związek 
Sowiecki. W tym czasie na wy-
znaczonych stacjach tej linii, aż 
do Radomska, przebudowywano 
urządzenia sterowania ruchem 
kolejowym. Stacja Skalmierzyce 
stała się stacją rozrządową, na 
której wybudowano dwie górki 
rozrządowe z całym zespołem 
torów przyjazdowych i rozrzą-
dowych. Wówczas na nastawni 
dysponującej oraz nowo wybu-
dowanej nastawni wykonawczej 
zamontowano urządzenia stero-
wania ruchem pociągów, które 
funkcjonowały aż do zakończe-
nia eksploatacji stacji. Marian Wasielewski, 
jako pomocnik montera, był zatrudniony 
przy instalowaniu tych urządzeń. Zdoby-
te wówczas doświadczenie wykorzystał 
później w swojej pracy zawodowej tak na 
kolei w Gdańsku jak i zakładach cemento-
wo-wapienniczych w Piechcinie, gdzie kie-
rował całym zapleczem transportowym. 
Powróćmy jednak do wspomnień:

W latach 1940 dokonaliśmy kilku sabo-
taży polegających na rozkręcaniu szyn jak 
również nastawianiu semaforów na „wolną 
drogę”, po których następowały zderze-
nia pociągów z grupami manewrowymi na 
stacjach. W Skalmierzycach Nowych wy-
kradliśmy z urzędu Amtskomissera opie-
czętowane i podpisane blankiety pozwoleń 
na podróż, które wykorzystane zostały dla 
celów podziemia. Rozwieszaliśmy w Skal-
mierzycach afisze z wizerunkami wodza III 
Rzeszy na szubienicach. Po wypowiedzeniu 

przez Niemców wojny Związkowi Radziec-
kiemu w 1941  r. mieliśmy robić wszystko, 
aby opóźniać przejazdy pociągów armii nie-
mieckiej na wschód. W pewnej części nam się 
to udawało.

W miesiącach letnich 1942 r. udało nam 
się wykoleić kilkanaście wagonów z pocią-
gu wiozącego benzynę na front wschodni. 
Z wykolejonych wagonów zapaliła się benzy-
na pod mostem odolanowskim w Ostrowie. 
Ruch pociągów został wstrzymany na kilka 

dni. Pomimo energicznych dochodzeń przez 
gestapo sprawców tego wykolejenia nie od-
naleziono, pomimo przesłuchań w dyrekcji 
kolei niemieckiej w Poznaniu. W czynie tym 
brali udział Jan Pawlak i Antoni Połczyński, 
nigdzie nie zrzeszeni. Po dokonaniu tego czy-
nu z polecenia hm. Ciechiewicza i inż. Lach-
mana polecono mi zaniechać wykonywania 
akcji sabotażowych bojąc się o wpadkę. 
Polecono mi uczyć się języka niemieckiego 
i wolno pracować. W tym okresie mi to odpo-
wiadało, gdyż zostałem dopuszczony przez 
zawiadowcę odcinka drogowego do montażu 
tych nowoczesnych urządzeń. Zdobyta wie-
dza przydała się do uruchomienia częścio-
wo uszkodzonych urządzeń po opuszczeniu 
przez Niemców Ostrowa w 1945 r. 

Tak też było do 1944 r. Po upadku powsta-
nia warszawskiego Niemcy całymi pocią-
gami składającymi się z wagonów towaro-
wych wywozili powstańców w głąb Rzeszy 

Niemieckiej. Zatrzymywaliśmy te pociągi 
na stacjach od Sieradza do Ostrowa. Zatrzy-
mywanie tych pociągów odbywało się przez 
zmianę obrazu sygnału „wolna droga” na 
„stój”. Przez zatrzymywanie tych pociągów 
czy zmniejszanie biegu korzystali powstańcy 
umożliwiając im ucieczkę. Skorzystały z tego 
setki powstańców szczególnie młodzi ludzie. 
W akcji tej brali udział nie zrzeszeni na stacji 
Opatówek Władysław Glapa, na stacji Skal-
mierzyce Augustyniacy – ojciec i syn. 

Tak w krótkim zarysie przed-
stawiała się moja działalność 
harcerska (w okresie okupacji 
niemieckiej). W styczniu 1945 r. 
harcerze byli członkami Straży 
Obywatelskiej z bronią w ręku 
zdobytą w komisariacie policji 
niemieckiej w Skalmierzycach 
Nowych. Po wyzwoleniu zało-
żyłem drużynę harcerską, którą 
prowadziłem do 1948 r. Drużyna 
składała się z 50 harcerzy. Zor-
ganizowaną przysięgę harcerską 
odbierał hm. prof. Ciechiewicz 
i to było moje ostatnie spotkanie 
z wielkim harcerzem i Polakiem.

Jedyną pamiątką po powo-
jennej działalności drużyno-
wego Mariana Wasielewskiego 
pozostało kilka cennych zdjęć 
z jego drużyną harcerską. Na 
jednej z fotografii dostrzec mo-
żemy zasłużoną dla skalmie-
rzyckiego harcerstwa postać 
Kazimierza Tacika, z którym 
Marian Wasielewski utrzymy-
wał kontakt w okresie powo-
jennym. Złączyła ich nie tylko 
idea harcerska, ale też powo-
jenne zaangażowanie w ruchu 
oporu przeciwko powojennej 
władzy komunistycznej. Skal-
mierzyccy harcerze włączyli 
się w działalność Polskiej Pod-

ziemnej Organizacji Wojskowej kierowa-
nej przez braci Starkiewiczów. W końcu 
1948 r. grupa ta została zdekonspirowana 
i wytoczono im procesy przed sądami woj-
skowymi. Drużynowy Marian Wasielewski 
wobec fali aresztowań zdążył wyjechać ze 
Skalmierzyc na Pomorze Gdańskie, gdzie 
później podjął pracę. W 1948 r. zakończy-
ła się też powojenna działalność drużyny 
harcerskiej, a według relacji samego druży-
nowego wszystkie dokumenty harcerskie 
zostały zakopane pod istniejącym jeszcze 
wtedy krzyżem przydrożnym stojącym 
na ulicy Polnej na granicy Śliwnik. W roku 
1949 skalmierzycka grupa PPOW zosta-
ła rozwiązana, a niektórzy jej członkowie 
otrzymali wyroki sądowe. 

Może wśród postaci prezentowanych 
na zdjęciach Czytelnicy rozpoznają swoich 
krewnych. Będę wdzięczny za informacje. 

Jerzy Wojtczak 

Drużynowy z zastępowymi, 1947 r.

Most Odolanowski wysadzony przez Szare Szeregi
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Wielka ucieczka  
sprzed prawie dwóch wieków. 
Głóski a powstanie listopadowe
Przed 195 laty, w piątek 18 lutego 1831 roku, do przygranicznych 
wówczas Głósek (leżących pod zaborem pruskim) przybyły dwie 
osoby, którym bardzo zależało na dotarciu do Kalisza (położonego 
w zaborze rosyjskim, gdzie trwało powstanie listopadowe). Choć ich 
pobyt w tej wsi był krótki, miał doniosłe konsekwencje.

1	 Na temat generała Jana Nepomucena Umińskiego zob. M. Tarczyński, Generalicja powstania listopadowego, Warszawa 1988, s. 272; B. J. Umiński, Generał Jan 
Nepomucen Umiński 1778-1851, Wrocław 1999.
2	 K. Marchlewicz, Generał Jan Nepomucen Umiński (1778-1851). Biografia jeszcze ciekawsza, w: J. Kita, M. Korybut-Marciniak, „Życie prywatne Polaków w XIX wieku”, 
tom IX, „Kariera w polityce prywatności”, Łódź-Olsztyn 2020, s. 19.
3	 M. Tarczyński, Generalicja powstania listopadowego, s. 52; B. J. Umiński, Generał Jan Nepomucen Umiński w twierdzy głogowskiej, Głogów 1994 [seria: „Biblioteka 
Encyklopedii Ziemi Głogowskiej”, tom VII], s. 8 
4	 B. J. Umiński, Generał Jan Nepomucen Umiński w twierdzy głogowskiej, s. 8, 10.
5	 B. J. Umiński, Generał Jan Nepomucen Umiński 1778-1851, s. 187.
6	 B. J. Umiński, Generał Jan Nepomucen Umiński w twierdzy głogowskiej, s. 11-13; B. J. Umiński, Generał Jan Nepomucen Umiński 1778-1851, s. 187-189. Zob. też: Archiwum 
Państwowe w Poznaniu, Naczelne Prezydium Prowincji Poznańskiej, sygn. 1852; M. Laubert, Die Haft des polnischen Generals Umiński in Glogau und seine Flucht, „Zeitschrift 
des Vereins für Geschichte Schlesiens”, tom 55, Breslau 1921, s. 71-72.

Jedna z osób, które przez Głóski dostały 
się do Kalisza, okazała się być bowiem gene-
rałem, który krótko później został jednym 
z dowodzących w powstaniu listopadowym, 
a we wrześniu 1831 roku – nawet jedno-
dniowym wodzem naczelnym tego zry-
wu narodowowyzwoleńczego!

Mowa o generale Janie Nepomucenie 
Umińskim herbu Cholewa (urodzonym 
w 1778 roku w Czeluścinie koło Gosty-
nia, a zmarłym w 1851 roku w niemieckim 
Wiesbaden)1. O tym obecnie mało znanym 
dowódcy wojskowym profesor Krzysztof 
Marchlewicz, historyk specjalizujący się 
w badaniach nad dziejami Polski w XIX stu-
leciu, napisał:

„Wśród zasłużonych dla Polski postaci 
gen. Jan Nepomucen Umiński zajmuje miej-
sce może nie wybitne, ale na pewno zna-
czące. Żołnierz insurekcji kościuszkowskiej, 
bohater kampanii napoleońskich, aktywny 
uczestnik konspiracji niepodległościowych 
z lat 20. XIX w., więzień polityczny, powsta-
niec listopadowy, wreszcie emigrant we 
Francji, Anglii i Belgii – doczekał się upamięt-
nienia w bardzo różnych formach. [...] Nazwi-
sko generała noszą ulice w kilku większych 
i mniejszych miejscowościach Polski (m. in. 
w Poznaniu, Głogowie, Grodzisku Mazowiec-
kim, Kobylinie, Pępowie). W warszawskiej 
Alei Chwały Olszynki Grochowskiej od 2006 
r. stoi poświęcony J.  N. Umińskiemu pamiąt-
kowy głaz. Generał patronował również 
rozwiązanemu w 1999 r. 5. Batalionowi Roz-
poznawczemu 10. Sudeckiej Dywizji Zme-
chanizowanej z Opola”2.

W życiorysie Jana Nepomucena Umiń-
skiego nie brakuje niemal żadnej z walk 
narodowowyzwoleńczych toczonych przez 
Polaków od insurekcji kościuszkowskiej 
w 1794 roku do powstania listopadowego 

z lat 1830-1831. Drogę do udziału w ostat-
nim z wymienionych zrywów miał on jednak 
bardzo krętą i wyboistą, ponieważ od 1827 
roku był osadzony przez władze pruskie 
w twierdzy w Głogowie za udział w nielegal-
nym według prawa zaborców Towarzystwie 
Patriotycznym, które dążyło do odzyskania 
przez Polskę niepodległości3. Odbywanie 
kary generał miał zakończyć 21 lutego 1832 
roku, jednak zanosiło się na jego przedtermi-
nowe zwolnienie4.

Kilkanaście miesięcy wcześniej w pozo-
stającym pod panowaniem rosyjskim Kró-
lestwie Polskim (zwanym potocznie „Kró-
lestwem Kongresowym”) wybuchły walki, 
które do historii przeszły jako powstanie 
listopadowe. Na wieść o nich generał posta-
nowił przyłączyć się do tego polskiego ruchu 
narodowowyzwoleńczego i zaplanował swo-
ją ucieczkę z twierdzy głogowskiej.

Biograf Jana Nepomucena Umińskiego (i 
jednocześnie jego krewniak), Bronisław Jó-
zef Umiński tak oto przedstawił jej prolog:

„Był czwartek 17 lutego 1831 r. Gen. 
Umiński […] zaczął dość wcześnie zapraszać 
oficerów pruskich »na poczęstunek«. […] 
Owo »przyjęcie« zamieniło się w godzinach 
poobiednich w »wielkie pijaństwo«, w któ-
rym udział brało wielu oficerów twierdzy 
głogowskiej. Przesłuchiwani w późniejszym 
czasie wartownicy stwierdzali zgodnie, że 
już w godzinach popołudniowych i wcze-
snym wieczorem wychodzono dość często, 
w tym kilkakrotnie Umiński.

Wartownicy widzieli go po raz ostat-
ni około godziny 20, wychodzącego bez 
płaszcza i czapki, w rozpiętej kurtce. Kiedy 
o godzinie 22 zamykano bramy twierdzy 
– stwierdzono brak więźnia – Umińskiego. 
W twierdzy ogłoszono alarm. Poszukiwania 
nie przyniosły rezultatu”5.

Choć jeszcze tej samej nocy władze pru-
skie (przewidując kierunek ucieczki zbiega) 
zablokowały wszystkie drogi prowadzące 
do ogarniętego powstaniem listopadowym 
Królestwa Polskiego, generał Umiński zdołał 
się tam przedrzeć. Jechał konnym powozem 
wraz z Antonim Hendlem (1786-1839), spo-
winowaconym z nim właścicielem majątku 
ziemskiego w Tarchalinie koło Rawicza, któ-
ry pomógł mu w wydostaniu się z twierdzy 
w Głogowie. 

Trasa ich ucieczki wiodła do Siedlnicy 
koło Wschowy, następnie zaś do położonego 
w okolicach Leszna folwarku Książęcy Las. 
Stamtąd przez Rawicz, Chwałkowo koło Go-
stynia i Konary nieopodal Miejskiej Górki do-
tarli do Ruska – wsi znajdującej się pomiędzy 
Borkiem Wielkopolskim a Jarocinem. Tam 
uciekinierzy natknęli się na pruski oddział, 
którym dowodził kapitan Juliusz Niklaus 
(1805-1872). Choć rozpoznał on Jana Ne-
pomucena Umińskiego, z nieznanych bliżej 
przyczyn pozwolił mu jednak jechać dalej 
(za co został skazany przez władze pruskie 
na rok twierdzy)! Dzięki temu generał i jego 
towarzysz mogli kontynuować ucieczkę, do-
cierając po całonocnej eskapadzie przez Ple-
szew do Głósek6.

Rajd Jana Nepomucena Umińskiego kon-
nym powozem po południowej Wielkopolsce 
robi wrażenie, jako że w ciągu kilkunastu 
godzin przebył on około sto pięćdziesiąt ki-

Generał Jan Nepomucen Umiński
Zbiory Muzeum w Gostyniu
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lometrów. Pokonanie takiego dystansu wy-
magało częstej wymiany koni. Cytowany już 
biograf generała, Bronisław Józef Umiński 
pisze na ten temat:

„Jak wynika z zeznań służby dworskiej, 
wszędzie czekały przygotowane wypoczęte 
konie i pojazdy, a zmieniano je co kilka mil. 
Konie były wytrawnymi kłusakami, poru-
szały się galopem, a miejscami cwałem”7.

7	 B. J. Umiński, Generał Jan Nepomucen Umiński 1778-1851, s. 189.
8	 B. J. Umiński, Generał Jan Nepomucen Umiński w twierdzy głogowskiej, s. 12; B. J. Umiński, Generał Jan Nepomucen Umiński 1778-1851, s. 188.
9	 L. Plater, Opisanie historyczno-statystyczne Wielkiego Księstwa Poznańskiego, Lipsk 1846, s. 323.
10	 Archiwum Państwowe w Poznaniu, Naczelne Prezydium Prowincji Poznańskiej, sygn. 1852, s. 139; B. J. Umiński, Generał Jan Nepomucen Umiński w twierdzy 
głogowskiej, s. 12, 17; B. J. Umiński, Generał Jan Nepomucen Umiński 1778-1851, s. 188-189.
11	 Zob. M. Tarczyński, Generalicja powstania listopadowego, s. 155.

Tak precyzyjna organizacja ucieczki nie 
byłaby możliwa bez wsparcia polskich zie-
mian z Wielkopolski. Późniejsze pruskie 
śledztwo wykazało, że Janowi Nepomu-
cenowi Umińskiemu pomogło wiele osób. 
Poza wspomnianym Antonim Hendlem ge-
nerałowi najbardziej przysłużyli się: hrabia 
Hektor Julian Roman Kwilecki (1801-1843), 
który dostarczył konie i powóz, osobiście 
przewożąc Umińskiego i Hendla z Głogowa 
do majątku ziemskiego w Siedlnicy koło 
Wschowy (będącego własnością jego mat-
ki); oraz książę Antoni Paweł Sułkowski 
(1785-1836), ordynat Ordynacji Sułkow-
skich w Rydzynie, który umożliwił ucieki-
nierom zmianę koni w swym podleszczyń-
skim folwarku Książęcy Las, a ponadto 
wręczył im pieniądze na drogę8.

Dzięki tej pomocy generał Umiński i An-
toni Hendel już 18 lutego dotarli do Głósek. 
Ta niewielka wieś, znajdująca się wówczas 
w powiecie pleszewskim i licząca około stu 
mieszkańców9, leżała nad samą granicą 
z Królestwem Polskim. Jako że uciekinierzy 
nie mogli przedostać się do powstania ofi-
cjalnie przez przejście graniczne w pobli-
skich Skalmierzycach, zdecydowali się na 
nielegalne przekroczenie „zielonej granicy” 
właśnie w Głóskach. Pomógł im w tym for-
nal (czyli najemny robotnik rolny zajmujący 
się końmi) Michał Marcinowski/Marcin-
kowski, który za zapłatą przewiózł generała 
i jego towarzysza przez kordon graniczny. 

Po południu 18 lutego 1831 roku – gdy 
od jego spektakularnej ucieczki z Głogowa 
nie minęła jeszcze doba – Jan Nepomucen 
Umiński przez Kościelną Wieś dotarł do 
Kalisza i mógł już bezpiecznie jechać dalej 
do Warszawy, by włączyć się wir powstania 
listopadowego10. Ofiarny udział w walkach 
doprowadził go z czasem do najwyższego 
awansu; u schyłku powstania, 23 września 
1831 roku został jego wodzem naczelnym. 
Tą nominacją mógł jednak cieszyć się za-
ledwie przez jeden dzień, ponieważ – jako 
zwolennik kontynuowania wojny z Rosją 
– w obliczu powszechnie panującego wów-
czas defetyzmu i całkowitego zaniku wiary 
w zwycięstwo, połączonych z wypowia-
daniem posłuszeństwa przez kolejne puł-
ki podburzane przez swoich dowódców, 
Umiński o północy z 23 na 24 września 
złożył rezygnację ze stanowiska wodza 
naczelnego11.

Dziś, po upływie niemal dwóch wieków, 
warto przywrócić pamięć o tym, że w nie-
wielkich Głóskach w lutym 1831 roku za-
służony – choć obecnie mało znany – polski 
patriota generał Jan Nepomucen Umiński 
zainaugurował swoją powstańczą epope-
ję, kończąc jednocześnie sukcesem spek-
takularną ucieczkę z pruskiej twierdzy 
w Głogowie, której przebieg mógłby być 
podstawą scenariusza historycznego fil-
mu przygodowego.

Maciej Kowalczyk

119. akcja poboru krwi w CAS Kolejarz.  
Kolejna już 18 kwietnia
7 lutego w CAS Kolejarz w Nowych Skalmierzycach 
odbyła się 119. akcja poboru krwi. Wydarzenie cieszyło 
się bardzo dużym zainteresowaniem mieszkańców i było 
pierwszą z sześciu zaplanowanych na ten rok zbiórek.

Do udziału zgłosiły się 104 osoby, z cze-
go po przeprowadzonych badaniach kwa-
lifikacyjnych krew oddały 94 osoby. Aż 85 
dawców oddało krew pełną, co przełożyło 
się na 38,25 litra tego bezcennego daru 
życia. Kolejne 9 osób zdecydowało się na 
oddanie osocza – łącznie 5,4 litra. W gronie 
uczestników znalazły się 22 kobiety.

Podczas wydarzenia uhonorowano rów-
nież jednego z zasłużonych dawców. Miro-
sław Stawski otrzymał Odznakę Honoro-
wego Dawcy Krwi II stopnia przyznawaną 
przez Polski Czerwony Krzyż po oddaniu 

12 litrów krwi. 
W akcję aktywnie włączyli się także 

druhowie z OSP Skarżyn. Ośmiu członków 
jednostki, na czele z prezesem Karolem Ry-
gasem, oddało łącznie 4,250 litra krwi oraz 
1,800 litra osocza.

Zarząd Klubu już dziś zaprasza na jubi-
leuszową, 120. akcję poboru krwi, która 
odbędzie się 18 kwietnia, ponownie w CAS 
Kolejarz. Organizatorzy liczą na równie 
wysoką frekwencję i kolejne litry oddanej 
krwi, która ratuje życie. 

Magdalena Kąpielska

Głóski i okolice na mapie z początku lat 30. XIX w.
Zbiory Macieja Kowalczyka
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Luty w Klubie Senior+
Luty w Klubie Senior+ obfitował w wydarzenia,  
które po raz kolejny potwierdziły, że aktywność nie ma 
wieku. Miesiąc upłynął pod znakiem integracji, rozwoju, 
twórczości oraz wielu wzruszających spotkań.

Jednym z najważniejszych wydarzeń 
było oficjalne rozpoczęcie projektu „Men-
toring międzypokoleniowy – łączy nas kre-
atywność”. W jego ramach seniorzy odwie-
dzą siedem szkół podstawowych z terenu 
gminy, prowadząc warsztaty rękodzielni-
cze i spotkania sprzyjające budowaniu re-
lacji między pokoleniami oraz wzmacnia-
niu więzi międzyludzkich. Inauguracyjne 
zajęcia odbyły się 12 lutego w szkole pod-
stawowej w Kotowiecku, gdzie wspólnie 
z uczniami tworzono bransoletki z korali-
ków. Było to spotkanie pełne życzliwości, 
otwartości i wzajemnej inspiracji. Pro-

jekt będzie realizowany do października 
2026 roku.

Luty przyniósł także wiele codziennych 
aktywności w siedzibie Klubu. Seniorzy 
z entuzjazmem uczestniczyli w zajęciach 
z psychologiem w ramach cyklu „Trenuje-
my nasz mózg”, podczas których poprzez 
wspomnienia i ćwiczenia pamięci rozwi-
jali koncentrację oraz sprawność poznaw-
czą. Dużym zainteresowaniem cieszyło się 
również „Dyktando na wesoło”, łączące 
trening umysłowy z dobrą zabawą.

Równolegle odbywały się zajęcia z fizjo-
terapii, które od lutego weszły do harmo-

nogramu na stałe. Ćwiczenia dostosowane 
do możliwości uczestników wzmacniały 
kondycję i poprawiały samopoczucie. Dzię-
ki uruchomieniu transportu w zajęciach 
mogą uczestniczyć także osoby dojeżdża-
jące, co znacząco zwiększyło frekwencję 
i dostępność oferty Klubu.

Szczególnym wydarzeniem była wizyta 
w zaprzyjaźnionym Klubie Seniora w Sierz-
chowie, gdzie świętowano 69. rocznicę ślu-
bu jednej z par. Uroczystość, pełna ciepła 
i serdeczności, stała się pięknym świadec-
twem trwałości i siły wieloletnich relacji.

Nie zabrakło także akcentów kultural-
nych. W CAS Kolejarz w Nowych Skalmie-
rzycach seniorzy uczestniczyli w występie 
kabaretu „Pod Pretekstem” działającego 
przy Uniwersytecie Trzeciego Wieku Cali-
sia. Spektakl „Spacer po Paryżu” przeniósł 
publiczność w świat elegancji, humoru 
i artystycznej lekkości, dostarczając wielu 
wzruszeń i radości.
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Walentynkowy wieczór w Centrum Kultury
13 lutego nasza scena zamieniła się w miejsce pełne 
włoskiego ciepła i klimatycznej muzyki. Walentynkowy 
koncert zespołu MOKA, a zaraz po nim seans filmowy, 
stworzyły wieczór, który wielu z nas zapamięta na długo.

Zespół MOKA zabrał publiczność w na-
strojową podróż – od romantycznych bal-
lad po słoneczne, włoskie melodie, które na 
chwilę pozwoliły zapomnieć o zimowej aurze 
za oknem. Na scenie wystąpili: Maria Szczap 
(wokal), Marcin Mańka (gitara), Marek Ra-
czycki (pianino) oraz Piotr Rogacki (kontra-
bas). Formacja specjalizuje się w wykony-
waniu włoskich przebojów, łącząc tradycję 
muzyki popularnej i lekkiego, spokojnego ja-
zzu. Kameralne koncerty kwartetu przywo-
łują klimat rzymskich kawiarni i romantycz-
nych wieczorów nad morzem. Ich muzyczny 
recital przeminął zdecydowanie zbyt szybko, 
pozostawiając po sobie niedosyt i szerokie 
uśmiechy na twarzach słuchaczy. Po koncer-
cie przyszedł czas na spokojne domknięcie 
wieczoru – seans filmowy. W kameralnej 
atmosferze, przy przygaszonych światłach 
i w dobrym towarzystwie, mogliśmy jesz-
cze przez chwilę pobyć razem, dzieląc się 
nastrojem walentynkowego spotkania.

Dziękujemy wszystkim, którzy byli 
z nami tego wieczoru. Takie chwile pokazu-
ją, jak bardzo potrzebujemy spotkań, muzy-
ki i wspólnego przeżywania małych, pięk-
nych momentów.

Marcin Adamski

Tradycyjnie obchodzono również Tłu-
sty Czwartek oraz Walentynki. Był to czas 
wspólnego świętowania, rozmów i drob-
nych gestów życzliwości, które budują wy-
jątkową atmosferę Klubu.

Podsumowaniem miesiąca była wizyta 
Telewizji Proart, która przygotowała ma-
teriał o nowych działaniach Klubu Senior+, 
w tym o mentoringu międzypokolenio-
wym oraz realizacji programu Skalmie-
rzycka Karta Seniora. Od stycznia 2026 
roku Klub zajmuje się obsługą programu 
i przyjmowaniem wniosków, a obecnie 
trwają rozmowy z lokalnymi przedsiębior-
cami, którzy włączą się w system zniżek 
dla seniorów.

Klub Senior+ to miejsce tętniące życiem 
– przestrzeń spotkań, rozwoju i wzajemne-
go wsparcia. Seniorzy nie zwalniają tempa, 
udowadniając, że aktywność, ciekawość 
świata i chęć działania mogą towarzyszyć 
na każdym etapie życia.
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Co w ,,Granicy’’ piszczy? 
– XX Rajdo-Biwak ,,Szlakiem Powstańców Wielkopolskich”
Za nami jubileuszowy, XX Rajdo-Biwak ,,Szlakiem Powstańców 
Wielkopolskich’’, który odbył się w dniach 6-8 lutego 2026 roku. 
Zapowiedział on 100-lecie skalmierzyckiego harcerstwa,  
a według uczestników była to jedna z najbardziej udanych edycji.  

Do Nowych Skalmierzyc przyjechało 
ponad 120 harcerzy z całej Wielkopolski, 
pełnych energii i gotowych na prawdziwą 
przygodę z historią. Mieszkańcy naszej gmi-
ny znów mogli ujrzeć na ulicach miasta har-
cerzy przebranych w stroje z tamtej epoki.

Tegoroczny program został w sporej 
części oparty o miejsca związane z lokalną 
historią. Harcerze odwiedzali punkty, które 

pamiętają czasy powstańcze, a przygotowa-
na fabuła związana z odzyskaniem skradzio-
nego bezcennego dzieła sztuki sprawiła, że 
poznawanie tych przestrzeni było jeszcze 
bardziej angażujące i pełne emocji. Finał 
zmagań odbył się w klimatycznej scenerii 
pałacu Niemojowskich w Śliwnikach, gdzie 
stacjonował obóz niemiecki, przechowujący 
skradziony obraz. 

Uroczysta Gala Paderewskiego, która 
co roku podsumowuje rajd, miała miejsce 
w CAS ,,Kolejarz”, gdzie ogłoszone zostały 
wyniki. Zwyciężył patrol INLYR z Leszna, 
który świetnie poradził sobie na każdym 
etapie i w każdej kategorii. W pozostałych 
kategoriach wyróżnione zostały patrole 
z Jarocina, Szamotuł oraz dwa z Hufca Po-
wiatu Kaliskiego. 

Tegoroczną edycję wydarzenia pomogli 
współorganizować harcerze z Hufca ZHP 
Kalisz. Patronat honorowy objęli: Gmi-
na i Miasto Nowe Skalmierzyce, Powiat 
Ostrowski, Marszałek Województwa Wiel-
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Roztańczony CAS Kolejarz
30 stycznia w Centrum Aktywności Społecznej „Kolejarz” 
po raz pierwszy zorganizowaliśmy bal karnawałowy dla 
uczestników zajęć artystycznych Centrum Kultury. 

Hol główny wypełnił się feerią barw, 
fantazyjnymi przebraniami i niesamo-
witą energią uczestników. Od pierw-
szych minut parkiet tętnił życiem! Ener-
getyczna muzyka, efektowne światła 
i pełne humoru konkursy sprawiły, że 
nikt nie miał ochoty schodzić z parkietu,  
a dobra zabawa towarzyszyła nam przez 
cały wieczór. Szczególną atrakcją wyda-
rzenia była obecność Olki Fasolki, która 
swoją charyzmą i niekończącymi się po-
mysłami na zabawę wprowadziła wszyst-
kich w prawdziwie karnawałowy świat.

Dziękujemy wszystkim za wspólną za-
bawę, fantastyczne stroje oraz cudowny 
klimat wydarzenia.

 Marcin Adamski

kopolskiego oraz Chorągiew Wielkopolska 
ZHP. Dużą skalę wydarzenia umożliwiło 
także wsparcie sponsorów – firm: Lazur, 
Garcarek, Zielone Ogrody w Śliwnikach, 
NajlepszeFajerwerki.pl, Prime Finance oraz 
Spółdzielczego Banku Ludowego w Nowych 
Skalmierzycach. Wszystkim sponsorom ser-
decznie dziękujemy. 

Jesteśmy bardzo zadowoleni z przebie-
gu wydarzenia. Dopisała atmosfera, lokacje 
zrobiły ogromne wrażenie, a młodzież jak 
zawsze wykazała się zaangażowaniem. To 
była piękna, żywa lekcja historii. Wszyscy 
niecierpliwie czekamy na przyszłoroczną 
edycję. Czuwaj! 

Jakub Gabiś 
fot. Dagmara Grabowska,  

Bartosz Fabisiak, Zofia Oliwiecka 

Marzec, nr 3(388)/2026 15



Centrum Rozwoju Fundacji Nowa Nadzieja  
w Śliwnikach rozpoczyna działalność!
Na mocy umowy z władzami Starostwa Ostrowskiego zostały 
utworzone Warsztaty Terapii Zajęciowej „ZAWADY” w Śliwnikach, 
które rozpoczną swoją działalność 1 września 2026 r. 

Termin ten jest podyktowany real-
nym czasem potrzebnym na wyposażenie 
warsztatów, w tym wszystkich pracowni, 
zaplecza socjalnego, biurowego oraz zakupu 
samochodu i dostosowania go do przewozu 
osób niepełnosprawnych.

Warsztaty będą realizować zadania z za-
kresu rehabilitacji społecznej i zawodowej, 

ukierunkowane na wszechstronny rozwój 
oraz poprawę sprawności każdego uczest-
nika. Celem tych działań jest zwiększenie 
samodzielności, niezależności i aktywno-
ści uczestników, tak aby mogli oni funkcjo-
nować w sposób możliwie najbardziej sa-
modzielny i aktywny w życiu społecznym 
oraz zawodowym.

Osoby posiadające orze-
czenie o umiarkowanym lub 
znacznym stopniu niepeł-
nosprawności, zawierające 
wskazanie do uczestnictwa 
w terapii zajęciowej, mogą 
ubiegać się o przyjęcie do 
WTZ w celu podjęcia rehabi-
litacji społecznej i zawodo-
wej. Jej celem jest rozwijanie 
samodzielności, nabywanie 
umiejętności oraz zdobywa-
nie kwalifikacji, które w przy-
szłości umożliwią podjęcie 
zatrudnienia. Istnieje wiele 
form i technik terapii zajęcio-
wej, dzięki którym uczestnicy 
uczą się czynności życia co-
dziennego i zaradności a tak-
że rozwijają psychofizyczną 
sprawność oraz podstawo-
we, a często i specjalistyczne 
umiejętności zawodowe. Ce-
lem tych działań jest osiągnię-
cie kwalifikacji, które umoż-
liwiają szkolenie zawodowe 
oraz podjęcie pracy. Dla każ-
dego uczestnika WTZ opra-
cowywany jest indywidualny 

program rehabilitacji, który zawiera infor-
macje dotyczące osoby niepełnosprawnej, 
planowanych działań terapeutycznych 
i spodziewanych efektów. Rada programo-
wa WTZ dokonuje okresowej oraz komplek-
sowej oceny realizacji programu rehabilita-
cji i osiągniętych postępów uczestnika.

Planowane warsztaty zajęciowe będą od-
bywać się w pracowniach:
•	 multimedialno-poligraficznej
•	 artystyczno-krawieckiej
•	 dom i ogród 
•	 gospodarstwa domowego
•	 rękodzieła
•	 umiejętności społecznych z elementami 

plastyki
•	 dekoratorskiej z elementami arteterapii

W Warsztatach prowadzona będzie rów-
nież rehabilitacja wspomagająca pracę tera-
peutyczną i edukacyjną.

Fundacja wybudowała od podstaw budy-
nek w pełni dostosowany do prowadzenia 
działalności Warsztatu Terapii Zajęciowej, 
z czego 1/4 jego powierzchni została prze-
znaczona na potrzeby Zakładu Aktywno-
ści Zawodowej (punkt gastronomiczny), co 
docelowo ma stworzyć Centrum Rozwoju 
rehabilitacji i zatrudnienia dorosłych osób 
z niepełnosprawnością dla prawie 60 osób. 
Budynek posiada wszystkie odbiory tech-
niczne i pozwolenie na użytkowanie. 

Cały czas prowadzimy rekrutację uczest-
ników do WTZ, są jeszcze ostatnie wol-
ne miejsca!

Przekaż 1,5% podatku Fundacji Nowa 
Nadzieja na wyposażenie WTZ i zakup 
samochodu do przewozu osób niepełno-
prawnych KRS 0000321541

Dorota Madejka
Wiceprezes ZarząduOśrodek rehabilitacji i zatrudnienia 

dorosłych osób z niepełnosprawnością

Fundacja Na Rzecz Pomocy 
Dzieciom Niepełnosprawnym

Nowa Nadzieja

CENTRUM ROZWOJU
NOWA NADZIEJA

2026ROZPOCZĘCIE
DZIAŁALNOŚCI

WWW.NOWANADZIEJA.COM.PL

%%
KRS: 0000321541

ostrów
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Kolejne sukcesy uczniów ze Szkoły 
Podstawowej im. Polskich Noblistów  
w Nowych Skalmierzycach
Uczniowie naszej szkoły, jako jedyni z gminy Nowe 
Skalmierzyce, wzięli udział w XIV edycji Powiatowego 
Międzyszkolnego Konkursu Wiedzy o Życiu i Twórczości 
Krzysztofa Kamila Baczyńskiego dla klas VII i VIII. 

Konkurs rozgrywany jest w trzech ka-
tegoriach: pierwsza z nich to test wiedzy 
i umiejętności, w którym udział biorą dwu-
osobowe drużyny, a kolejne to recytacja 
i występ wokalny. 

W tym roku zainteresowanie konkur-
sem było ogromne, tym bardziej cieszą nas 
sukcesy wychowanków, którzy znaleźli się 
na podium w dwóch kategoriach.

Sala teatralna ostrowskiej Mediateki 
wypełniła się po brzegi 06.02.2026 r., kiedy 
to nastąpiło ogłoszenie werdyktu i wręcze-

nie nagród. W kategorii „test wiedzy i umie-
jętności” na pierwszym miejscu znalazły 
się Michalina Michalak i Oliwia Zych z kla-
sy 7 b z rekordową – co podkreśliła prze-
wodnicząca jury – punktacją 31/33. Trzecie 
miejsce w tej samej kategorii zajęli Mateusz 
Dominiak i Aleksandra Szczepaniak z 8  b. 
Warto dodać, że startowało dwanaście 
drużyn z terenu powiatu ostrowskiego.

W kategorii występ wokalny triumfo-
wał, ex aequo, Eryk Kozłowski z 7 b, który 
mistrzowsko wykonał utwór „Znów wędru-

jemy...” w aranżacji Grzegorza Turnaua, do 
słów wiersza K.K. Baczyńskiego „Piosenka”. 
Uczniów przygotowały nauczycielki: Agata 
Pawlaczyk-Wieczorek, Aneta Mikołajczyk 
i Justyna Kierzek-Gawrońska

Po raz kolejny nasi uczniowie udowodni-
li, że chcą pogłębiać wiedzę i umiejętności, 
uczyć się rzeczy nowych, wykraczać poza 
treści podstawy programowej, sprawiać 
radość sobie i społeczności szkolnej. Gratu-
lujemy i jesteśmy dumni!

Agata Pawlaczyk-Wieczorek

Dzień Babci i Dziadka – piękna tradycja,  
która łączy pokolenia. Obchody w Szkole 
Podstawowej im. Powstańców Wielkopolskich  
w Nowych Skalmierzycach

Jak co roku, w naszej szkole od-
były się uroczyste obchody Dnia 
Babci i Dziadka –święta, które na 
stałe wpisało się w szkolny kalen-
darz i serca całej społeczności. 

To doroczna tradycja, na którą wszyscy 
czekamy z ogromną radością i wzrusze-
niem. Uczniowie z zaangażowaniem za-
prezentowali przygotowany program ar-
tystyczny – były piosenki, wiersze i tańce, 
a przede wszystkim szczere emocje i dzie-
cięca radość. Występ stał się pięknym wy-
razem wdzięczności i miłości, jaką wnuki 
darzą swoje Babcie i swoich Dziadków.

Licznie zgromadzeni goście nagrodzili 
małych artystów gromkimi brawami, a nie-
jednemu widzowi zakręciła się łza w oku. 

Spotkanie było nie tylko artystycznym wy-
darzeniem, ale także okazją do wspólnego 
spędzenia czasu, rozmów i budowania mię-
dzypokoleniowych więzi.

Uroczystość po raz kolejny pokazała, jak 
ważne są tradycje, które uczą dzieci szacun-
ku, wdzięczności i pielęgnowania rodzin-
nych wartości.
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„Wierni tradycji” 
- obchody Dnia Patrona w Szkole Podstawowej  
im. Powstańców Wielkopolskich  
w Nowych Skalmierzycach

13 lutego 2026 roku odbyły się uroczy-
ste obchody Dnia Patrona. Swoją obec-
nością zaszczycili nas wyjątkowi goście: 
Zastępca dyrektora kaliskiej delegatury 
Kuratorium Oświaty w Poznaniu Alicja Ja-
nuszkiewicz, Zastępca Burmistrza Gminy 
i Miasta Nowe Skalmierzyce Aleksander 
Liebert, Przewodnicząca Komisji Oświaty, 
Kultury, Sportu, Zdrowia i Polityki Społecz-
nej Magdalena Grobelna, Przewodniczący 
Zarządu Samorządu Mieszkańców Miasta 
Nowe Skalmierzyce Tadeusz Orzechowski, 
Wiceprezes Spółdzielczego Banku Ludo-
wego w Skalmierzycach Elżbieta Nowak, 
Prezes Spółdzielczego Związku Grup Pro-
ducentów Rolnych „Lazur” Jerzy Krzak, 
przedstawicielka firmy COM40 Katarzyna 
Frątczak-Ulichnowska, Agnieszka Lisiak 
„Skórka” i Bartosz Lisiak, kierownik Re-
feratu Kultury, Sportu i Promocji Dariusz 
Smułka, ksiądz kanonik Zbigniew Króczyń-
ski oraz przedstawicielki rady rodziców 
z przewodniczącą Karoliną Giernalczyk na 
czele. Ich obecność podkreśliła rangę wy-
darzenia oraz znaczenie działań podejmo-
wanych przez społeczność szkolną.

Podczas uroczystości wyróżniono in-
stytucje oraz firmy, które dzięki swojej 

życzliwości przyczyniają się do rozwoju 
szkoły. Otrzymały one symboliczny tytuł 
„Przyjaciela Szkoły”. W imieniu SBL w Skal-
mierzycach wyróżnienie odebrała wice-
prezes Elżbieta Nowak. Tytuł dla SZGPR 
„Lazur” przyjął prezes Jerzy Krzak, nato-
miast wyróżnienie dla firmy COM40 ode-
brała Katarzyna Frątczak-Ulichnowska. 
To szczególne wyróżnienie stanowi wyraz 
wdzięczności za wsparcie, w tym pomoc 
finansową i rzeczową, które umożliwiają 
realizację wielu szkolnych inicjatyw.

Podsumowano również realizację pro-
jektu „Wierni tradycji”, którego celem jest 
pielęgnowanie pamięci o bohaterach Po-
wstania Wielkopolskiego oraz kształtowa-
nie postaw patriotycznych wśród młodego 
pokolenia. W ramach inicjatywy nawiąza-
no współpracę z Wielkopolskim Muzeum 
Niepodległości. Projekt obfitował w liczne 
wydarzenia i konkursy: II Gminny Kon-
kurs Piosenki Patriotycznej, Międzyszkol-
ny Konkurs Historyczny Wiedzy o Powsta-
niu Wielkopolskim „Śladami Powstania 
Wielkopolskiego”, Gminny Konkurs Pla-
styczny „Barwy Powstania”, Konkurs na 
Projekt Plakietki Rajdowej „Powstańczym 
szlakiem” oraz Konkurs Literacki „Wier-

ni tradycji – tworzymy zaproszenie dla 
Powstańca”. W ramach przedsięwzięcia 
odbyły się również warsztaty plastyczne 
„W hołdzie Powstańcom Wielkopolskim”, 
które poprowadziła Agnieszka Lisiak 
„Skórka” oraz wyjątkowa „Żywa lekcja 
historii”, poprowadzona przez dr. Macieja 
Kowalczyka. Każde z tych wydarzeń było 
okazją do pogłębiania wiedzy o historii 
regionu oraz wyrażenia szacunku wobec 
bohaterów walk o niepodległość.

Szczególnym momentem uroczystości 
było podsumowanie szkolnej inicjatywy. 
Dzięki zaangażowaniu uczniów, rodziców 
i nauczycieli udało się zakupić cegiełkę na 
budowę nowej siedziby Muzeum Powstania 
Wielkopolskiego 1918–1919. Tym samym 
szkoła oficjalnie dołączyła do grona amba-
sadorów Muzeum. Symboliczna cegiełka 
została przekazana na ręce dyrektor Anny 
Narewskiej i umieszczona w Szkolnej Izbie 
Pamięci. To dla całej społeczności wielki 
zaszczyt oraz dowód na to, że wspólnymi 
siłami możemy wspierać ważne inicjaty-
wy historyczne i patriotyczne.

Uroczystość była nie tylko okazją do 
podsumowań i wyróżnień, ale przede 
wszystkim świadectwem tego, że pamięć 
o historii regionu jest wciąż żywa w ser-
cach młodego pokolenia. Wspólne działa-
nia, zaangażowanie i pielęgnowanie tra-
dycji pokazują, że wartości patriotyczne 
stanowią ważny element wychowania 
i tożsamości naszej szkolnej społeczności.

 
Daria Musiał
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Śladami Powstania 
Wielkopolskiego
W ramach projektu  
„Wierni tradycji” 5 lutego 2026 r. 
w Szkole Podstawowej  
im. Powstańców Wielkopolskich 
w Nowych Skalmierzycach  
odbył się Międzyszkolny Konkurs 
Historyczny Wiedzy o Powstaniu 
Wielkopolskim „Śladami 
Powstania Wielkopolskiego”.

 Wydarzenie zgromadziło młodych pasjo-
natów historii z siedmiu szkół, którzy zmie-
rzyli się z tematyką jednego z najważniej-
szych wydarzeń w dziejach Wielkopolski.

Celem konkursu było nie tylko sprawdze-
nie wiedzy, ale przede wszystkim kształto-
wanie postaw patriotycznych. Uczniowie 
rywalizowali w teście indywidualnym, 
a następnie ustnej konkurencji drużynowej, 
prezentując bardzo wysoki poziom wiedzy 
o Powstaniu Wielkopolskim. Patronat Ho-
norowy nad konkursem objęli: Posłanka 
na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej Karolina 
Pawliczak, Burmistrz Gminy i Miasta Nowe 
Skalmierzyce Jerzy Łukasz Walczak oraz 
Wielkopolskie Muzeum Niepodległości.

Nad prawidłowym i wysokim poziomem 
merytorycznym konkursu czuwał Ośro-
dek Doskonalenia Nauczycieli w Kaliszu. 
W trakcie konkursowych zmagań uczestni-
cy z opiekunami udali się do „CAS Kolejarz”, 
gdzie mieli okazję poznać historię Nowych 
Skalmierzyc i okolic. O niezwykłych dzie-

jach naszej małej ojczyzny z pasją i ogrom-
nym zaangażowaniem opowiadał Pan Alek-
sander Libert – zastępca Burmistrza Gminy 
i Miasta Nowe Skalmierzyce. Spotkanie było 
cennym uzupełnieniem konkursu i pozwo-
liło spojrzeć na historię regionu z jeszcze 
szerszej perspektywy.

Zwycięzcami konkursu zostali: katego-
ria indywidualna: I miejsce – Franciszek 
Binek ze Szkoły Podstawowej im. Adama 
Mickiewicza w Skalmierzycach, II miejsce 
– Kamil Lewandowski ze Szkoły Podsta-
wowej z Oddziałami Integracyjnymi im. 
Powstańców Wielkopolskich w Nowych 
Skalmierzycach, III miejsce – Zuzanna Ma-
ciejewska ze Szkoły Podstawowej z Od-
działami Integracyjnymi im. Powstańców 
Wielkopolskich w Nowych Skalmierzycach. 
Kategoria drużynowa: I miejsce – Szkoła 
Podstawowa z Oddziałami Integracyjnymi 
im. Powstańców Wielkopolskich w Nowych 
Skalmierzycach, II miejsce – Szkoła Podsta-
wowa im. Polskich Noblistów w Nowych 

Skalmierzycach, III miejsce – Szkoła Pod-
stawowa im. Adama Mickiewicza w Skal-
mierzycach. Nagrodą główną jest wyjazd 
studyjny do Poznania.

Szczególne podziękowania organizato-
rzy kierują do partnerów wydarzenia, dzię-
ki którym konkurs mógł się odbyć:
•	 Pani Karoliny Pawliczak – Posłanki na 

Sejm RP
•	 Pana Jerzego Łukasza Walczaka 

– Burmistrza Gminy i Miasta Nowe 
Skalmierzyce

•	 Zarządu Spółdzielczego Banku 
Ludowego w Skalmierzycach Zarządu 
LAZUR – Spółdzielczego Związku 
Grup Producentów Rolnych w Nowych 
Skalmierzycach

•	 Rady Rodziców Szkoły Podstawowej im. 
Powstańców Wielkopolskich w Nowych 
Skalmierzycach

•	 Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli 
w Kaliszu.

Katarzyna Orzechowska
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Spotkanie z seniorami na plus!
Wolontariusze ze Szkoły Podstawowej im. Janusza 
Korczaka w Kotowiecku gościli seniorów z Klubu 
Senior+ z Nowych Skalmierzyc. Wspólnie spędzony czas 
pokazał, że pokolenia potrzebują siebie nawzajem.  

Spotkanie zostało zorganizowane 
przez Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Nowych Skalmierzycach 
w ramach projektu „Mentoring Między-
pokoleniowy”. Jego celem jest integracja 
młodszego i starszego pokolenia, rozwija-
nie kompetencji społecznych uczniów oraz 
aktywizacja osób starszych. Wolontariu-

sze wraz z gośćmi wykonali artystyczne 
bransoletki. Był także czas na rozmowy, 
wspólne poznanie się, opowieści, a nawet 
spróbowanie swoich sił w strategicznej 
grze rodzinnej. Uczniowie mieli okazję po-
znać działalność klubu seniorów i wpisać 
się do pamiątkowej księgi. Dla obu stron 
było to wyjątkowe i owocne spotkanie 

(mamy nadzieję, że nie ostatnie), za które 
serdecznie dziękujemy organizatorom! 

Urszula Adrian

„Cała Polska czyta dzieciom”  
w Przedszkolu „Jarzębinka”
Przedszkole „Jarzębinka” aktywnie uczestniczy 
w ogólnopolskiej akcji „Cała Polska czyta dzieciom”, 
której celem jest promowanie codziennego 
czytania najmłodszym oraz budowanie w nich 
miłości do książek już od najwcześniejszych lat.

Przedszkolaki z ogromnym zaintere-
sowaniem i radością słuchają czytanych 
opowieści. Wspólne spotkania z literaturą 
to nie tylko chwile pełne emocji i wzruszeń, 
ale także okazja do rozwijania wyobraźni, 
poszerzania słownictwa oraz kształto-

wania umiejętności uważnego słuchania. 
Książki stają się dla dzieci inspiracją do 
rozmów, zabaw tematycznych i twórczych 
działań plastycznych.

W realizację akcji chętnie włączają się 
rodzice, którzy z zaangażowaniem uczest-

niczą w życiu przedszkola. W ostatnim cza-
sie grupę „Leśna Polana” odwiedziły m.in. 
mama Lilianki, mama Korneli, mama Igna-
cego oraz mama Mii. Ich obecność sprawiła 
dzieciom wiele radości i stworzyła wyjąt-
kową, ciepłą atmosferę podczas wspólnego 
czytania. Takie spotkania są dla przedszko-
laków nie tylko atrakcją, ale także ważnym 
doświadczeniem budującym pozytywne 
skojarzenia z książką.

Serdecznie dziękujemy wszystkim ro-
dzicom za poświęcony czas oraz wspiera-
nie działań czytelniczych w naszym przed-
szkolu. Wierzymy, że wspólne czytanie to 
inwestycja w rozwój dzieci, która przynie-
sie piękne owoce w przyszłości.

Małgorzata Brudzeńska 
Violetta Ławniczak
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Bal karnawałowy w przedszkolu Jarzębinka
13 lutego w przedszkolu Jarzębinka odbył się długo wyczekiwany 
bal karnawałowy - pełen radości, kolorów i wspaniałej zabawy. 

Tego dnia sale przedszkolne zamieniły 
się w krainę bajek i fantazji. Od samego rana 
można było podziwiać niezwykłe stroje - 
wśród uczestników pojawiły się księżniczki, 
superbohaterowie, zwierzątka, policjanci, 
wróżki oraz wiele innych barwnych postaci. 

Podczas balu nie zabrakło wspólnych 
zabaw przy muzyce, konkursów oraz tań-
ców integracyjnych. Dzieci z entuzjazmem 
brały udział w przygotowanych atrakcjach, 
a uśmiechy nie znikały z ich twarzy. Każda 
grupa miała okazję zaprezentować swoje 
przebrania, a parkiet przez cały czas tętnił 
energią najmłodszych uczestników.

 

O oprawę muzyczną zadbał DJ A-driano, któ-
ry stworzył wyjątkową, radosną atmosferę. 
Serdecznie dziękujemy za wspaniałe mu-
zyczne chwile oraz poświęcony czas - dzięki 
profesjonalnemu prowadzeniu zabawy bal 
na długo pozostanie w pamięci dzieci.

Ogromnym zainteresowaniem cieszyła 
się również kawiarenka, w której na uczest-
ników czekały przekąski i słodkości. 

Bal dostarczył dzieciom wielu wrażeń 
i po raz kolejny pokazał, jak ważne są wspól-
ne chwile radości i zabawy. Już dziś z niecier-
pliwością czekamy na kolejne tak udane wy-
darzenia w naszym przedszkolu.

Anna Dąbrowska, Honorata Karpisiewicz

Dzień Bezpiecznego Internetu 
w przedszkolu „Jarzębinka”
W Przedszkolu „Jarzębinka” obchodziliśmy 
Dzień Bezpiecznego Internetu – inicjatywę, 
której celem jest promowanie bezpiecznego 
i odpowiedzialnego korzystania z zasobów sieci, 
szczególnie wśród najmłodszych użytkowników. 

Tego dnia przedszkolaki uczestniczyły 
w zajęciach poświęconych zasadom bez-
piecznego korzystania z Internetu oraz 
urządzeń cyfrowych.

Podczas spotkań dzieci rozmawiały 
o tym, czym jest Internet, do czego może 
nam służyć oraz jakie zagrożenia mogą się 
w nim pojawić. W przystępny i dostosowa-
ny do wieku sposób omówiono zarówno po-
zytywne aspekty świata online - takie jak 

możliwość nauki i kontaktu z bliskimi - jak 
i sytuacje, które mogą być niebezpieczne.

Poprzez zabawy edukacyjne, rozmowy 
oraz specjalnie przygotowane materiały 
przedszkolaki uczyły się, jak bezpiecznie 
korzystać z telefonu, tabletu czy kompute-
ra. Dowiedziały się, dlaczego nie należy po-
dawać swoich danych osobowych, rozma-
wiać z nieznajomymi w sieci oraz jak ważne 
jest zwracanie się o pomoc do dorosłych 

w przypadku niepokojących sytuacji.
Obchody Dnia Bezpiecznego Internetu 

były dla dzieci cenną lekcją, która w ciekawy 
i angażujący sposób pomogła kształtować 
odpowiedzialne oraz świadome postawy 
w świecie cyfrowym. Wierzymy, że zdoby-
ta wiedza zaowocuje bezpiecznymi wybo-
rami również poza murami przedszkola.

Jola Mencel, Magdalena Łuczak, Monika Rybak, 
Małgorzata Brudzeńska

Bal pełen tańca i uśmiechu
13 lutego w Publicznym Przedszkolu nr 2 „Pod Kasztanami”  
odbył się długo wyczekiwany balik karnawałowy  
— jedno z najbardziej radosnych wydarzeń w całym roku szkolnym. 

Już od rana w salach pojawiały się kolo-
rowe postaci: księżniczki, superbohatero-
wie, zwierzątka, strażacy, wróżki i piraci. 
Dzieci z dumą prezentowały swoje stro-
je, a uśmiech nie schodził im z twarzy ani 
na chwilę.

Balik rozpoczął się uroczystym powita-
niem, którego dokonała dyrektor placówki 
p. Olga Gruszczyńska, następnie przed-
szkolaki ruszyły do wspólnej zabawy przy 
muzyce. W programie znalazły się zarów-
no tańce, jak i liczne zabawy przygotowa-
ne przez prowadzącą. Dzieci chętnie brały 
udział we wszystkich zaproponowanych 
aktywnościach, a radosna atmosfera towa-

rzyszyła uczestnikom przez cały dzień.
Po intensywnych tańcach przyszedł czas 

na chwilę odpoczynku przy słodkim poczę-
stunku przygotowanym przez rodziców. 

Tradycyjnie wykonano również pamiąt-
kowe zdjęcia grupowe i indywidualne. Ko-
lorowe stroje i dekoracje stworzyły wyjąt-
kową scenerię, dzięki której fotografie będą 
piękną pamiątką na lata.

Przedszkole już zapowiada, że za rok 
powróci z kolejną odsłoną baliku, który na 
stałe wpisał się w kalendarz ulubionych 
wydarzeń najmłodszych.

Sylwia Głowacka
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Akademia Piłkarska Nowe Skalmierzyce 
Akademia Piłkarska Nowe Skalmierzyce wróciła  
do treningów. Po świątecznej przerwie młode piłkarki 
i piłkarze z klubu ponownie pojawili się na boisku. 

Zajęcia treningowe dla wszystkich grup 
młodzieżowych zostały wznowione 15 
stycznia i od tego czasu zawodnicy syste-
matycznie przygotowują się do kolejnych 
wyzwań sportowych i rozgrywek orga-
nizowanych przez Wielkopolski Związek 
Piłki Nożnej.

Akademia prowadzi obecnie pięć grup 
szkoleniowych: Juniora, Trampkarza, 
Młodzika, Orlika oraz Żaka. Łącznie w za-
jęciach uczestniczy około 75 młodych za-
wodników z Nowych Skalmierzyc i oko-
lic. Treningi odbywają się regularnie trzy 
razy w tygodniu na stadionie w Nowych 
Skalmierzycach, gdzie młodzi piłkarze 
rozwijają swoje umiejętności techniczne, 
motoryczne oraz uczą się zasad gry ze-
społowej w hali sportowej lub na boisku 
ze sztuczną nawierzchnią. Jak podkreśla 
koordynator Akademii, Szy-
mon Jędraszek, okres po zi-
mowej przerwie jest bardzo 
intensywny. - Przed nami 
wiele sparingów oraz udział 
w turniejach, które pozwalają 
zawodnikom zdobywać cenne 
doświadczenie – zaznacza.

Akademia Piłkarska Nowe 
Skalmierzyce działa jako nie-
zależna struktura szkolenio-
wa, której głównym celem 
jest rozwój młodych talen-
tów piłkarskich oraz promo-
wanie aktywnego stylu życia 
wśród dzieci i młodzieży. 
Systematyczna praca trenin-
gowa oraz udział w rozgryw-
kach i turniejach sprawiają, 
że młodzi zawodnicy mają 
możliwość nie tylko dosko-
nalenia swoich umiejętności, 
ale również przeżywania 
sportowych emocji i budo-
wania ducha zespołu.

Warto podkreślić, że Akademia przez 
cały rok prowadzi otwarty nabór dla no-
wych zawodników. Do treningów mogą 
dołączyć wszystkie dzieci i młodzież za-
interesowane piłką nożną, niezależnie 
od poziomu zaawansowania. To dosko-
nała okazja, aby rozpocząć swoją spor-
tową przygodę, rozwijać pasję do futbo-
lu oraz aktywnie spędzać wolny czas. 
Na przestrzeni ostatnich lat Akademia 
może również pochwalić się wychowan-
kami, którzy po zakończeniu szkolenia 
w Nowych Skalmierzycach kontynuują 
swoją piłkarską drogę w innych klubach. 
Część z nich zasiliła zespoły seniorskie 
w regionie, a inni trafili do renomowanych 
akademii piłkarskich.  Wychowankowie: 
Mateusz Dolata - Miedź Legnica, Blanka 
Przybylska - WKS Śląsk Wrocław, Michał 

Banasiak - Warta Poznań, Nikodem Ciup-
ka - I zespół KS Pogoń Nowe Skalmierzyce, 
Filip Woźniak - I zespół KS Pogoń Nowe 
Skalmierzyce. 

Jest to najlepszy dowód na to, że szko-
lenie prowadzone w Akademii Piłkarskiej 
Nowe Skalmierzyce przynosi wymierne 
efekty i pozwala młodym zawodnikom 
rozwijać swoje sportowe ambicje na coraz 
wyższym poziomie.
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KS Pogoń Nowe Skalmierzyce 
Pierwszy zespół seniorów KS Pogoń Nowe Skalmierzyce zakończył 
okres przygotowawczy i rozpoczął rywalizację ligową. 

W lutowych meczach kontrolnych bia-
ło-niebiescy zanotowali trzy różne wyniki 
- wysoko przegrali 1:6 z Widzewem Łódź, 
pokonali 3:1 Górnika Konin i zremisowali 
2:2 z rezerwami Legii Warszawa.

Do drużyny dołączyli nowi zawodnicy 
- litewski napastnik Martin Perveinis oraz 
środkowy pomocnik Jakub Różycki, którzy 
mają wzmocnić formację ofensywną i śro-
dek pola.

Sezon oficjalnie rozpoczął się od spo-
tkania w Wojewódzkim Pucharze Polski, 
w którym Pogoń pokonała 1:0 rywala po 
golu Jakuba Pawlika. 

Niestety, inauguracja Betclic III Ligi, gr. 
2 nie była udana. W meczu u siebie biało-
-niebiescy przegrali 0:3 z Unią Swarzędz. 
Dodatkowo doszło do zmiany na ławce tre-
nerskiej. Błażeja Marciniaka zastąpił jego 
dotychczasowy asystent Piotr Skokowski.

Rezerwy również zakończyły przygoto-
wania i wkrótce rozpoczną rundę wiosen-
ną w RedBox V lidze, grupa 3. W ostatnich 
sparingach zanotowały efektowne zwy-
cięstwa 9:0 z juniorami Calisii Kalisz, 3:1 
z Odolanovią i 4:0 z GKS Iskrą Prosną Sie-
roszewice, ale przegrały 1:4 z KP Centra 
Ostrów Wielkopolski.

Druga drużyna, prowadzona przez Mar-
cina Lisa i Huberta Koteckiego, w listo-
padzie zdobyła Okręgowy Puchar Polski 
w Strefie Kaliskiej. W pierwszej rundzie 
wojewódzkiej natrafiła jednak na mocnego 
rywala, lidera Betclic III Ligi, Polonię Środa 
Wielkopolska, i uległa 0:7.

Również młodsze grupy Pogoni nie próż-
nują. Drużyny młodzieżowe regularnie 
biorą udział w turniejach i meczach kon-
trolnych. Klub zorganizował także „Ferie 
z Pogonią”, podczas których dzieci i mło-
dzież aktywnie spędzali czas, korzystając 
z różnych atrakcji, od parku trampolin po 
gry i zabawy.

Najstarsze grupy młodzieżowe - Młodzik 
Starszy i Trampkarz Młodszy wyruszyły na 
tygodniowy obóz do Hiszpanii. 31 zawodni-
ków wraz z dwoma trenerami przebywało 
w Cambrils Park Resort w Salou, czyli jed-
nym z najlepszych ośrodków w Europie, 
w którym trenują topowe drużyny z An-
glii, Niemiec, Szwajcarii, Szwecji i Polski. 
Oprócz treningów młodzi piłkarze zwiedzi-
li Barcelonę i rozegrali sparing, zdobywając 
cenne doświadczenie przed nadchodzący-
mi rozgrywkami.

Paweł Maj

Gubiś z nowym singlem – „A wczoraj byliśmy dziećmi”
Piosenka swoją premierę miała 13 marca, w moje 18 urodziny.  
Cała jej treść i znaczenie to podróż po naszym dzieciństwie i dorastaniu. 

Tekst do niej został napisany podczas ze-
szłorocznego obozu harcerskiego w Pasterce, 
na zajęciach z 12 DHS ,,Legiony” z tworzenia 
muzyki. Tak została też piosenką drużyny. 
Teledysk  do niej  został nagrany  w bardzo 
ważnych dla mnie miejscach i momentach 
z życia, przede wszystkim przy pomocy mo-
ich znajomych. Dziękuję bardzo Szkole Pod-
stawowej im. Powstańców Wielkopolskich 
w Nowych Skalmierzycach za udostępnienie 
przestrzeni pod plan zdjęciowy i harcerzom 
z Szczepu ZHP ,,Granica” za udział w klipie.

Przez pryzmat tego, że w tym roku więk-
szość moich rówieśników obija się o pełno-
letność, chciałem ten moment odpowiednio 
zaznaczyć. Chciałbym tę piosenkę Wam też 
zadedykować. Wszystkiego najlepszego 
i powodzenia w dorosłości!

Kuba Gabiś 
fot. Wiktor Szymanek, Tomasz Woźniak
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